

**Συρρίκνωση του ΑΕΠ της Πορτογαλίας**

Η πορτογαλική οικονομία θα υποστεί συρρίκνωση του ΑΕΠ της κατά 3,4% το 2012, σύμφωνα με εκτιμήσεις που ανακοίνωσε σήμερα η πορτογαλική κεντρική τράπεζα. Η κεντρική τράπεζα σημείωσε ότι «έχει μειωθεί περισσότερο του αναμενομένου αρχικώς η εσωτερική ζήτηση», τάση η οποία αντισταθμίζεται όμως από την «καταγραφόμενη ρω-μαλέα τόνωση των εξαγωγών τόσο αγαθών όσο και υπηρεσιών».

**Διατήρηση των 3Α από τον Οίκο Fitch**

Την πιστοληπτική αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ανώτατη βαθμίδα AAA διατηρεί ο οίκος Fitch, με σταθερή προοπτική.

**[Ματίας Μορς]** Προαναγγελία για λήψη περισσότερων αναγκαιών και πιο επώδυνων για τον ελληνικό λαό μέτρων

# Καθοριστικό το β' εξάμηνο για την οικονομία

Εφης Τριήρη και Αγγελικής Κοτσοβού

Η Ελλάδα χρειάζεται να εφαρμόσει περισσότερα μέτρα που μπορεί μεν να είναι «επώδυνα» για τον ελληνικό λαό, είναι όμως αναγκαία για την αποκατάσταση των δημοσίων οικονομικών της χώρας και την παραμονή της στο ευρώ, υποστήριξε ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην τριόικα, Ματίας Μορς, προειδοποιώντας ότι «η κατάσταση στην Ελλάδα θα μπορούσε και πάλι να τεθεί εκτός ελέγχου». Σε συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα «Sueddeutsche Zeitung», ο κ. Μορς προβλέπει ότι θα χρειασθούν περισσότερα και επώδυνα μέτρα αλλά και αντοχή, προκειμένου η Ελλάδα να σταθεί και πάλι στα πόδια της και να παραμείνει στην Ευρωζώνη. «Πιστεύω ότι κατά τη διάρκεια του δεύτερου εξαμήνου (του 2012) θα μπορούμε να πούμε προς ποια κατεύθυνση κινούνται τα πράγματα, δηλαδή εάν πηγαίνουν προς τη σωστή κατεύθυνση ή όχι», επισημαίνει ο κ. Μορς.

**Για τις εκλογές**

Ο ίδιος εκφράζει την ευχή να αναδειχθούν στις επικείμενες εκλογές είτε το ΠΑΣΟΚ είτε η Νέα Δημοκρατία, ώστε να εξακολουθήσει να εφαρμόζεται το πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων. «Θα δούμε μετά τις εκλογές. Όταν βλέπω τα αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων, διαπιστώνω ότι μια ξεκάθαρη πλειονότητα του πληθυσμού υποστηρίζει το τρέχον πρό-

γραμμα. Και θέλει να μείνει η χώρα στην Ευρωζώνη», δηλώνει ο κ. Μορς. Απορρίπτοντας την ει-κασία ότι στην Αθήνα υπάρχουν αντιγερμανικά αισθήματα, ο κ. Μορς υποστηρίζει ότι «δεν υποχρεώνουμε τους πολίτες να κάνουν κάτι». Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ο κ. Μορς σημειώνει ότι δεν μπορεί να προβλέψει πόσο μεγάλο είναι το οικονομικό ρίσκο που αναλαμβάνουν οι χώρες της Ευρωζώνης, καθώς δεν αποκλείεται η Ελλάδα να χρει-



**“ Η κατάσταση στην Ελλάδα θα μπορούσε και πάλι να τεθεί εκτός ελέγχου.**

Ματίας Μορς Εκπρόσωπος της Ε.Ε. στην τριόικα.

άζεται διαρκή στήριξη, τη στιγμή που η Ευρωζώνη επαναλαμβάνει συνεχώς ότι δεν θα εφαρμόσει μόνιμα τέτοιες πρακτικές στήριξης.

**Αισιόδοξος ο Σόιμπλε**

Περισσότερο αισιόδοξος εμφανίζεται ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών, Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι με την απομείωση του χρέους και τη συμμετοχή των ιδιωτών πιστωτών, η Ελλάδα έχει την ευκαιρία να επανέλθει τα επόμενα χρόνια σε βιώσιμη οικονομική κατά-

σταση. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης για το Δημοσιονομικό Σύμφωνο στο γερμανικό Κοινοβούλιο, ο κ. Σόιμπλε υπεραμύνθηκε της εφαρμοζόμενης πολιτικής, σημειώνοντας ότι Ιταλία και Ισπανία έχουν ήδη κάνει σημαντικά βήματα στην κατεύθυνση περιορισμού των ελλειμμάτων και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας.

Καμία χώρα δεν θα εξαγκαστεί να εγκαταλείψει την Ευρωζώνη από τις υπόλοιπες χώρες-μέλη, δήλωσε χθες ο υπουργός

ριχή του για το συγκεκριμένο φόρο. Αναφορικά με το «τείχος προστασίας» της Ευρωζώνης, εκτίμησε ότι το Eurogroup θα συμφωνήσει σήμερα σε μια «δύναμη πυρός» ύψους 800 δισ. ευρώ, ποσό που θα μπορούσε να πείσει τις αγορές. Επίσης, σύμφωνα με το Dow Jones, ο κ. Σόιμπλε χαρακτήρισε «παράλογο» το spread μεταξύ των ελληνικών και γερμανικών ομολόγων.

Εξάλλου, ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών, Γκίντο Βεστερβέλε, απέρριψε την εισήγηση της Αριστεράς για την εφαρμογή ενός «Σχεδίου Μάρσαλ» για την Ελλάδα και άλλες χώρες με προβλήματα χρέους.

Τέλος, ο πρόεδρος του Euro Working Group και πρώην στέλεχος του αυστριακού υπουργείου Οικονομικών, Τόμας Βίζερ, χαρακτηρίζει «ανοησίες» τα σε-νάριο περι εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη, καθώς οι οικονομικές συνέπειες θα ήταν τόσο αρνητικές, που δεν θα συνέφεραν καμία χώρα, ούτε βραχυπρόθεσμα, ούτε μακροπρόθεσμα. Σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Wirtschaftsblatt», ο κ. Βίζερ τονίζει ότι το πρόβλημα της Ελλάδας πρέπει να λυθεί μέσα στην Ευρωζώνη, εκτιμώντας ότι «με την εφαρμογή των προγραμμάτων θα υπάρξει λύση, αλλά αυτό σίγουρα δεν θα είναι εύκολο. Σύμφωνα με τον Αυστριακό οικονομολόγο, αν και έχει υποχωρήσει η έντονη ανησυχία για την Ελλάδα, τα αίτια που οδήγησαν στην κρίση -που κατά βάση πρόκειται για προβλήματα υπερχρέωσης- εξακολουθούν να υφίστανται.

[SID:6074775] [SID:6075987]



**“ Ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών, Γκίντο Βεστερβέλε, απέρριψε την εισήγηση Αριστερών κομμάτων για ένα “Σχέδιο Μάρσαλ” για την Ελλάδα και τις άλλες χώρες με προβλήματα χρέους.**

**Απρόθυμοι οι ιδιώτες για ανταλλαγή**

▼ Μόνο δύο από τις δώδεκα συνελύσεις ιδιωτών κατόχων ελληνικών κρατικών ομολόγων που υπάγονται στο ξένο δίκαιο ψήφισαν υπέρ της συμμετοχής τους στην υποχρεωτική ανταλλαγή των συγκεκριμένων τίτλων (PSI), όπως ανέφερε χθες τηλεγράφημα του πρακτορείου Reuters. Οι 12 συνελύσεις των ιδιωτών κατόχων ελληνικών ομολόγων, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Μαρτίου προκειμένου να αποφασίσουν για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα ανταλλαγής, αφορούσαν τους επενδυτές με ομόλογα τα οποία είχαν εκδοθεί από τον ΟΣΕ και άλλες δημόσιες επιχειρήσεις της Ελλάδας στο κύριο των μεταφορών. Σε πέντε συνελύσεις ιδιωτών κατόχων ελληνικών ομολόγων δεν επιτεύχθηκε η αναγκαία απαρτία, ενώ σε άλλες πέντε οι επενδυτές ψήφισαν κατά της υποχρεωτικής επβολής του «κουρέματος» των ομολόγων με τις ρήτρες συλλογικής ευθύνης (CACs). Τις προσεχείς ημέρες αναμένεται να λάβουν χώρα και άλλες συνελύσεις για να ληφθούν αποφάσεις σχετικά με τα ομόλογα που έχουν εκδοθεί υπό ξένο δίκαιο. Η ελληνική κυβέρνηση έχει παρατείνει έως τις 4 Απριλίου την προθεσμία για τη συμμετοχή των παραπάνω ομολόγων στο πρόγραμμα ανταλλαγής. Σημειώνεται ότι τα ομόλογα που υπάγονται στο ξένο δίκαιο ανέρχονται σε 28,3 δισ. ευρώ, από τα οποία τα 20 δισ. ευρώ έχουν ήδη προσφερθεί για ανταλλαγή στο πλαίσιο του PSI. Για τα ομόλογα που υπάγονται στο ελληνικό δίκαιο, ύψους 177 δισ. ευρώ, η ανταλλαγή τους με τα νέα, χαμηλότερης αξίας, ομόλογα πραγματοποιήθηκε στις 12 Μαρτίου. Τυχόν αδυναμία αποπληρωμής των ομολόγων που υπάγονται στο ξένο δίκαιο και εξακολουθούν να τελούν υπό διαπραγμάτευση θα μπορούσε να ενεργοποιήσει ρήτρες που προβλέπουν άμεση πληρωμή άλλων υποχρεώσεων ή ενεργοποίηση των CDS ή ακόμη και να επηρεάσει κάποιες συμφωνίες που έχουν συναφθεί με άλλες χώρες, σύμφωνα με δηλώσεις στο Bloomberg του Αντρέα Κούτρα, αναλυτή της IFC Markets στο Λονδίνο. [SID:6074970]

## Δυσοίωνα μηνύματα για την ύφεση στην Ιταλία

▼ Στη διαπίστωση ότι η ιταλική οικονομία θα παραμείνει σε ύφεση καθ' όλη τη διάρκεια της φετινής χρονιάς προέβη ο Ιταλός υπουργός Οικονομικών Ανάπτυξης, Κοράντο Πάσερα. «Βρισκόμαστε σε ύφεση και η τάση αυτή -εάν βασιστούμε στις μέχρι τώρα προβλέψεις- θα διαρκέσει όλο το χρόνο», παραδέχθηκε ο κ. Πάσερα ενώπιον του παλιού Κοινοβουλίου. «Η κατάσταση διαρκεί εδώ και καιρό και ο στόχος μας είναι να την αντιστρέψουμε, διότι όχι μόνο δεν δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, αλλά κινδυνεύει να δημιουργή-

σει επιπρόσθετα προβλήματα», πρόσθεσε ο Ιταλός υπουργός. Σύμφωνα με τον κ. Πάσερα -που αποτελεί έναν από τους στενότερους συνεργάτες του Ιταλού πρωθυπουργού, Μάριο Μόντι- πρέπει να επισπευστεί η διαδικασία προώθησης διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, αναφερόμενος στο νέο εργασιακό νόμο, που προβλέπει ευκολότερη διαδικασία απολύσεων, αλλά και χαμηλότερες εισφορές για τους εργοδότες που προτιμούν τις συμβάσεις αορίστου χρόνου. Τα ιταλικά συνδικάτα όμως συνεχίζουν να αντιδρούν έντονα στα

σχέδια της ιταλικής κυβέρνησης, έχοντας προγραμματίσει για τις 13 Απριλίου κινητοποιήσεις «κατά της καταστρεπτικής παρέμβασης επί των συντάξεων», όπως τόνισε η γραμματέας του σωματείου Cgil, Σουσίνα Καμουσό. Εν μέσω των εξελίξεων, οι επενδυτές βρισκονται και πάλι αντιμέτωποι με το πολιτικό ρίσκο στην Ιταλία, καθώς οι μεταρρυθμίσεις του κ. Μόντι στα εργασιακά διχάζουν τον κυβερνητικό συνασπισμό, όπως διαπιστώνεται σε ανάλυση του Bloomberg. Το επτόκιο του δεκαετούς ιταλικού ομολόγου έχει δι-

ευρυνθεί από τις 20 Μαρτίου κατά 27 μονάδες βάσης, ξεπερνώντας το 5%, από τότε που ο πρωθυπουργός Μόντι παρουσίασε τις αλλαγές στο καθεστώς απολύσεων, οδηγώντας το μεγαλύτερο σωματείο εργαζομένων της χώρας να κηρύξει γενική απεργία. «Οι μεταρρυθμίσεις στην ιταλική αγορά εργασίας είναι ζωτικής σημασίας για την Ιταλία και δεν αποτελείται από άξιοι που ο Μόντι δυσκολεύεται να εξασφαλίσει πολιτικά συναίνεση», επισημαίνει ο Μαρκ Οσβαλντ, αναλυτής στη Monument Securities. Η μεταρρύθμιση της αγοράς ερ-

γασίας πραγματοποιείται αφού ο κ. Μόντι εξασφάλισε την έγκριση πακέτου μέτρων λιτότητας, ύψους 20 δισ. ευρώ για τη μείωση του δημοσιονομικού ελλείμματος, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και πάταξη της γραφειοκρατίας. Τα μέτρα, σε συνδυασμό με τη ρευστότητα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας προς τις τράπεζες της περιοχής, συνέβαλαν στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των επενδυτών στην ικανότητα της Ιταλίας να μειώσει το χρέος της, που πλησιάζει τα δύο τρις. ευρώ. [SID:6074915]

## ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Στα συνταξιοδοτικά συστήματα δεν θα υπάρξει υποχρέωση εκκαθάρισης για τα τρία πρώτα έτη, με δυνατότητα επέκτασης για δύο ακόμη έτη συν ένα, κατόπιν κατάλληλης αιτιολόγησης, ανακοίνωσε το **Ευρωκοινοβούλιο**.

«Ανακριβείς»  
οι δηλώσεις

Ανακοίνωση με την οποία χαρακτηρίζει «ανακριβείς» τις δηλώσεις του προέδρου του ΛΑΟΣ, Γιώργου Καρατζαφέρη, για **ομόλογα της Goldman Sachs** που εξαιρέθηκαν από το PSI, εξέδωσε το υπ. Οικονομικών.

## έλλειμμα

Υπάρχουν οι προϋποθέσεις για μείωση του ελλείμματος του προϋπολογισμού σημαντικά **κάτω από τα € 14,14 δισ. το 2012 από € 22,9 δισ. το 2011** κς **20,62 δισ. το 2010**, σύμφωνα με την Alpha Bank.

[**τράπεζες**] Συνάντηση του υπουργού Οικονομικών με τους επικεφαλής των πιστωτικών ιδρυμάτων για τους όρους

# Καθυστερεί η ανακεφαλαιοποίηση

Το Τάσος Δασόπουλου  
tdas@nafteporiki.gr

Μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα αναμένεται να περάσει από το Υπουργικό Συμβούλιο η απόφαση που θα καθορίζει τους όρους της ανακεφαλαιοποίησης των εμπορικών τραπεζών, η οποία, με βάση τον αρχικό σχεδιασμό του μνημονίου, θα έπρεπε να έχει εκδοθεί μέχρι και το τέλος Μαρτίου.

Το θέμα εξετάστηκε κατά τη χθεσινή σύσκεψη που είχε για το θέμα ο υπουργός Οικονομικών, Φίλιππος Σαχινίδης, με τους εκπροσώπους των διοικήσεων των τεσσάρων μεγαλύτερων εμπορικών τραπεζών, δηλαδή της Εθνικής, της Alpha Bank, της Eurobank και της Πειραιώς. Τα θέματα που τέθηκαν στο τραπέζι από τους εκπροσώπους των διοικήσεων ήταν το είδος των εγγυήσεων και των προνομίων που θα έχουν παλιοί και νέοι μέτοχοι, ώστε να υπάρχει κίνητρο συμμετοχής τους στις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου, που θα προηγηθούν της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών.

## Δικαιώματα μετόχων

Ειδικότερα, οι διοικήσεις των εμπορικών τραπεζών ζητούν να οριστούν τα δικαιώματα προαίρεσης που θα δοθούν σε παλιούς και νέους μετόχους, το μέρος του κεφαλαίου που θα είναι μετατρέψιμο σε μετοχές, αλλά και να συμφωνηθεί το ελάχιστο ποσοστό συμμετοχής των μετόχων.

Με άλλα λόγια, οι διοικήσεις των τραπεζών ζητούν από το υπουργείο να ρυθμιστούν τόσο η διαδικασία της αύξησης με-

τοχικού κεφαλαίου σε κάθε τράπεζα, αλλά και οι όροι της επαναγοράς των μετοχών των εμπορικών τραπεζών, τις οποίες θα αποκτήσει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας ως αντάλλαγμα της κεφαλαιακής ενίσχυσης των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.

Σε πρώτη φάση, θα πρέπει να ξεκαθαριστεί αν η ελάχιστη συμμετοχή των ιδιωτών (νέων και παλιών μετόχων) στις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου θα εί-

ναι διαδικασία προχωρά κανονικά και τα φαινόμενα κρατικοποίησης εμπορικών τραπεζών θα είναι πρόσκαιρα.

Οι ίδιες πηγές τόνιζαν ότι θα πρέπει η ανακεφαλαιοποίηση των εμπορικών τραπεζών να δίνει ικανοποιητικά κίνητρα σε ιδιώτες μετόχους, ώστε να μπου σης ελληνικές τράπεζες. Διαφορετικά η οικονομία θα πρέπει να υπομείνει μια μακρά περίοδο κρατικών τραπεζών.

Βάση για την ανακεφαλαιο-

γίνουν βιαστικές κινήσεις, που θα επιδεινώσουν αντί να βελτιώσουν την κατάσταση, αποφασίστηκε να δοθούν κάποιες ημέρες ακόμη, ώστε να υπάρξει μια κοινά αποδεκτά λύση. Η τελική απόφαση αναμένεται να περάσει σε Υπουργικό λίγο πριν από το Πάσχα.

Σημείο - κλειδί είναι οι τιμές των μετοχών, με βάση τις οποίες θα γίνουν οι αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου και οι οποίες θα πρέπει να συμφωνηθούν μεταξύ του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και των διοικήσεων των τραπεζών. Ολοι μέσα από την κυβέρνηση θέλουν να βρεθεί μια κοινά αποδεκτά λύση και να μην υπάρξει αποτίμηση με παρέμβαση του υπουργείου Οικονομικών.

## Λιγιστός ο χρόνος

Πάντως, σε γενικές γραμμές, δεν υπάρχουν μεγάλα χρονικά περιθώρια, αφού, αμέσως μετά την οριστικοποίηση των όρων, θα πρέπει η Τράπεζα της Ελλάδας να δημοσιοποιήσει τις κεφαλαιακές ανάγκες που οφείλει να καλύψει κάθε τράπεζα, συμπεριλαμβανοντας και τις απώλειες από το PSI, αλλά και τις επισφάλειες που προκύπτουν από την αποτίμηση των δανείων από την BlackRock.

Θα ακολουθήσει υποβολή επιχειρηματικών σχεδίων από τις τράπεζες. Στη συνέχεια, θα ακολουθήσει η ουσιαστική διαδικασία της αύξησης των μετοχικών κεφαλαίων των τραπεζών και την εισόδου του ΤΧΣ στο μετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών, με παράλληλη ενίσχυση των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων σε κεφάλαια.



Από το Υπουργικό Συμβούλιο και τον ΥΠΟΙΚ, Φίλιππο Σαχινίδη, θα περάσει η οριστικοποίηση των όρων για την ανακεφαλαιοποίηση μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα.

ναι το 10%, όπως αναγράφεται στο μνημόνιο, ή το ποσοστό αυτό θα αναπροσαρμοστεί με βάση τις νέες συνθήκες.

Ανώτερα στελέχη του υπουργείου Οικονομικών τόνιζαν, χθες, ότι η τρέχουσα, μέσω των τεχνικών κλιμακίων που βρίσκονται στην Αθήνα από τις αρχές της εβδομάδας, δεν πιέζει ιδιαίτερα στο θέμα. Τα στελέχη της τριμερούς επιτροπής ταυτίζονται στην άποψη ότι θα πρέπει οι αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου να γίνουν με τέτοιους όρους, οι οποίοι θα δίνουν το μήνυμα στην αγορά πως

οποιοί των ελληνικών τραπεζών θα αποτελέσουν τα πρότυπα άλλων χωρών που αντιμετωπίζουν το ίδιο σοβαρό δημοσιονομικό πρόβλημα (όπως για παράδειγμα η Ιρλανδία και η Πορτογαλία) ή έχουν τράπεζες που έχουν περάσει ανάλογη διαδικασία, όπως για παράδειγμα η Αυστρία.

Πολλά από τα σημεία αυτά δεν έχουν διευκρινιστεί ανάμεσα στο ελληνικό Δημόσιο και το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και τις εμπορικές τράπεζες. Με στόχο, λοιπόν, να μη



«Δεν υπάρχουν περιθώρια για πωσιμότητα ή για αμφιβολίες», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παντελής Καψής.



## «Κρίσιμο μήνυμα αποφασιστικότητας στο εξωτερικό»

▼ «Είναι κρίσιμο για τη χώρα μας να συνεχίσει να δίνει προς τα έξω μήνυμα αποφασιστικότητας. Να προχωρήσει τις μεταρρυθμίσεις», τόνισε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παντελής Καψής, στον απόηχο της ανταπόδοσης μεταξύ των κομμάτων, εν όψει των εκλογών.

«Αυτό δεν είναι θέμα ούτε του κ. Παπαδήμου ούτε κάποιου κόμματος», σημείωσε ο κ. Καψής και συμπλήρωσε: «Είναι μεζον εθνικό ζήτημα. Δεν υπάρ-

χουν περιθώρια για πωσιμότητα ή για αμφιβολίες. Πρέπει να προχωρήσουμε με τη μέγιστη δυνατή αποτελεσματικότητα και αποφασιστικότητα».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος αναφερόμενος στις επισκέψεις που κατ' εντολήν του πρωθυπουργού πραγματοποιήσαν οι υπουργοί Άννα Διαμαντοπούλου (Γερμανία), Τάσος Γιαννίτσας (Ολλανδία) και Γιώργος Παπακωνσταντίνου (Φινλανδία), για να παρουσιάσουν τις

αλλαγές που έχει κάνει η Ελλάδα, επεσήμανε ότι ήταν κοινή η διαπίστωση ότι το κλίμα για τη χώρα είναι βελτιωμένο, αλλά και πως είναι αναγκαίο να συνεχίσει η κυβέρνηση να στέλνει το μήνυμα ότι προχωρά στις μεταρρυθμίσεις με αποφασιστικότητα.

Ο κ. Καψής προσδιόρισε ως υποχρεώσεις της κυβέρνησης έως το Πάσχα:

■ Τον προσδιορισμό των όρων και των προϋποθέσεων για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπε-

ζών με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου από το Υπουργικό Συμβούλιο.

■ Την συνέχιση των διαπραγματεύσεων για τη χρηματοδότηση των μεγάλων έργων από κοινοτικούς πόρους και την έναρξη της λειτουργίας του Ταμείου Εγγυήσεων για τη χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

■ Την προεργασία για την περικοπή των δαπανών.

■ Την ψήφιση των νομοσχεδίων, που έχουν δρομολογηθεί

και είναι βασικές υποχρεώσεις από το Μνημόνιο, και με δεδομένο ότι οι αποφάσεις που θα ληφθούν τον Ιούνιο είναι σημαντικές.

Ο κ. Λουκάς Παπαδήμος ζήτησε χθες -εγγράφως- από όλους τους υπουργούς να τίθεται εις γνώση του Μεγάλου Μαξίμου οποιαδήποτε τροπολογία κατατίθεται, ενώ το ίδιο θα πρέπει να συμβαίνει και για τις υπουργικές αποφάσεις που αφορούν σε σημαντικά ζητήματα.

## Διαφανείς συναλλαγές παραγώγων

▼ Στην προώθηση της διαφάνειας, αλλά και της ασφάλειας στις εξωχρηματοπιστωτικές συναλλαγές παραγώγων, αποσκοπεί ο νέος κοινοτικός κανονισμός που εγκρίθηκε (σε πρώτη ανάγνωση) από την ολομέλεια της Ευρωβουλής, στο πλαίσιο της διαδικασίας συναπόφασης με το Συμβούλιο της Ε.Ε.

Πρόκειται για τη διόρθωση των στρεβλώσεων που υπήρχαν στις αγορές, οι οποίες οδήγησαν και στην παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση του 2008. Ενδεικτικό είναι άλλωστε το γεγονός ότι η αξία της αγοράς εξωχρηματοπιστωτικών παραγώγων εκτιμάται σε περίπου 425 τρισ. ευρώ σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ο νέος κανονισμός που θα τεθεί σε ισχύ 20 ημέρες μετά τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε. είχε συμφωνηθεί με αρχήν μεταξύ της Ευρωβουλής και του Συμβουλίου στις 9 Φεβρουαρίου.

Προβλέπει ότι όλες οι τυποποιημένες συμβάσεις εξωχρηματοπιστωτικών παραγώγων θα πρέπει να εκκαθαρίζονται μέσω κεντρικών αντισυμβαλλομένων, μειώνοντας έτσι τον πιστωτικό κίνδυνο αντισυμβαλλομένου, δηλαδή τον κίνδυνο αθέτησης των υποχρεώσεων από οποιονδήποτε εκ των δύο αντισυμβαλλομένων.

Κατόπιν αιτήματος των ευρωβουλευτών, όλες οι συμβάσεις παραγώγων (και όχι μόνο αυτές που αφορούν εξωχρηματοπιστωτικά παράγωγα) θα πρέπει να αναφέρονται σε κεντρικά «αρχεία καταγραφής συναλλαγών», τα οποία με τη σειρά τους θα δημοσιεύουν τις συνολικές θέσεις ανά κατηγορία παραγώγων, προσφέροντας έτσι σε όλους τους ενδιαφερόμενους μία σαφέστερη εικόνα της αγοράς.

[SID:6075067]